



## 如何保護原料甘蔗？

楊木林

最近一年來國際糖價連續上漲三倍，創下有史以來的最高紀錄，這對本省來說，確是最使農友們高興的好消息。

尤其是我們正遭遇對外貿易的許多困難，如一年能外銷五十萬噸砂糖，當可賺取七億五千萬美元（折合台幣二百八十五億元），這對國家財政，對農民收益都是最好的事。

現在，各糖廠都已開工製糖了，我們應如何保護原料甘蔗，以達到「增產報國，爭取外匯」的理想目標呢？請參考各地農友的意見：

▼何燦堂（將軍鄉）：保護原料甘蔗的方法很多，我認為最重要的，要把甘蔗從根部掘起，越深越好。從前工人們為求省

力省時，只從地面把甘蔗砍斷便算了事，這就是浪費原料甘蔗。其次，必須嚴格要求女工們把甘蔗葉、甘蔗根剝除乾淨，因為減少了這些雜質，就可以增加製糖率。

從前人工多，工資低廉，甘蔗梢葉剝除乾淨，製糖率可達一二%以上。現在人工缺乏，女工只把甘蔗砍成三節捆起來，牛車就搬運而去，所以近年來製糖率都降低到一〇%以下，實在是太可惜！

▼陳進家（麻豆鎮）：甘蔗的損失，被工人吃掉，搬回家去的為數最多！尤其是傍晚散工的時候，採收的男女工人幾乎是一人一捆，搬運工人搬得更厲害，都把甘蔗包裹在蔗尾（梢葉）中間帶回工寮，這是蔗主最痛心，最遺憾的損失！

我要鄭重地呼籲各糖廠在黃昏前後，把廠裡的保警都派遣到各採收地區去監視現場，抓到的，就重重地罰錢，「萬禁於罰」，以杜絕人為的損失。

▼陳永仁（學甲鎮）：採收甘蔗的現場，大家拼命地吃甘蔗，要回家了又拼命地偷甘蔗，這是人人都不否認的事實。這完全要由各原料委員負責任！

因為各區原料委員有權要求他所雇用的男女工、搬運工不吃不偷呀！他也有權要求現場監督，切實負起糾正竊取甘蔗的任務呀！如果原料委員能負責盡職，對護蔗績效而言，是絕對有效果的。

▼蔡金隆（下營鄉）：原料甘蔗的採收期間太長久（往往要六個月以上），許多乾旱地區的甘蔗都枯死了，不能製糖，只能當燃料燒火，蔗農無形的損失也很可觀。

希望台糖公司盡可能地更新設備，提高各工廠製糖能力，以縮短製糖期限，這也是增加產糖量的好辦法。

▼許旺來（西港鄉）：保護原料甘蔗，警察最有力量！因為鄉下人最怕警察。所以各村里召開村里民大會，糖廠要協調各派出所派員列席，多作護蔗宣傳工作，使父兄母姊告誡其子弟，不隨便去偷吃別人的甘蔗。

▼陳登山（佳里鎮）：現在家家戶戶，男女老幼都愛看電視，聽收音機，一般人也有看報紙、雜誌的能力。

因此要請省政府與台糖公司，透過這些大眾傳播工具，多多宣導甘蔗與砂糖對本省農村的密切關係，勸導農友們不但要愛護原料甘蔗，並且要少吃一些糖，以便多多銷售外國。

▼許海水（左鎮鄉）：要保護製糖原料蔗，在糖廠方面應該與革的作法太多了，最迫切需要的是，不要使製糖機器發生嚴重故障。



默克



# 霉敵 340 MERTECT 可濕性粉劑

〔特點〕：系統性強力殺菌劑・低毒、穩定、安全、殘效期長、效果確實。  
〔防治〕：香蕉、柑桔、蘆筍等園藝作物及特用作物之真菌性病害。

美國默沙東(默克)大藥廠出品

台灣總代理・美商新美公司・台北市八德路三段20號台資大樓八樓  
電話：7719103~6 (四線)